



# Объединённое Королевство Россия



## ЮРИДИЧЕСКИЙ МЕМОРАНДУМ

(Legal Memorandum)

о правовых основаниях международной ответственности  
Российской Федерации за действия её органов  
государственной власти

от 22 ноября 2025 года (версия для публикации)

Направляем правовой меморандум, содержащий анализ вопросов, связанных с международно-правовой ответственностью государства за противоправные действия его органов, включая правоохранительные структуры, действующие в рамках своей компетенции, либо под ее видом. Настоящий документ подготовлен с целью разъяснения правовой позиции Объединенного Королевства Россия.

### Раздел 1. Основания для настоящего Меморандума

Глава Объединённого Королевства Россия, Король и Великий Князь Андрей Первый, предъявил исковое требование к Российской Федерации в связи с неисполнением приговора Королевского Суда Объединённого Королевства Россия от 11 апреля 2024 года. Указанным судебным актом установлен факт причинения ущерба членам Королевской семьи организованной группой лиц, действовавшей по предварительному сговору и под контролем Центра по противодействию экстремизму Министерства внутренних дел Российской Федерации и Следственного комитета Российской Федерации, а также возложена обязанность Российской Федерации компенсировать причинённый вред.

Приговором Королевского Суда Объединённого Королевства Россия от 11 апреля 2024 года были рассмотрены представленные доказательства и установлено, что Российская Федерация совершила в отношении Королевской семьи следующие преступления:

- противоправный захват, хищение имущества и разграбление Центра перинатального воспитания и поддержки грудного вскармливания «Рожана», собственниками которого являлась Королевская семья;
- похищение несовершеннолетнего члена Королевской семьи Даримира Андреевича, которому на момент совершения преступления было 12 лет;
- грабежи имущества Королевской семьи, совершенные на территории резиденции Королевской семьи в деревне Николаевка Малоярославецкого района Калужской области 8 и 9 сентября 2010 года;



- разбойное нападение на резиденцию Королевской семьи, совершенное 2 октября 2010 года в отношении Его Величества Андрея Первого, Её Величества Жанны и их сына Пересвета Андреевича.

Суд определил сумму компенсации за причинённый Королевской семье имущественный ущерб, а также компенсацию за моральный вред. Неисполнение Российской Федерацией указанного судебного решения представляет собой нарушение международных обязательств, включая нормы Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод, в частности Статью 1 Протокола № 1 «Защита собственности».

## **Раздел 2. Международная ответственность Российской Федерации за действия её органов**

В соответствии с Проектными статьями о международной ответственности государств, принятыми Комиссией международного права ООН в 2001 году и отражающими кодифицированные принципы международного обычного права, действия, совершенные органами государства, влекут международную ответственность этого государства независимо от их внутренней квалификации, полномочий и мотивов.

**2.1. Приписываемость поведения государственным органам.** Статья 4 Проектных статей закрепляет, что поведение любого государственного органа, включая органы исполнительной власти, правоохранительные структуры и следственные органы, считается поведением государства по международному праву. Центр по противодействию экстремизму Министерства внутренних дел Российской Федерации и Следственный комитет Российской Федерации являются органами государственной власти Российской Федерации, созданными в соответствии с её национальным правом и действующими в рамках полномочий, предоставленных федеральным законодательством.

Соответственно, установленные судом преступные действия этих органов полностью и однозначно приписываются Российской Федерации как субъекту международного права.

**2.2. Органы, действующие за пределами полномочий или вопреки указаниям.** Статья 7 Проектных статей определяет: даже если орган государства действует с превышением полномочий или вопреки инструкциям, такое поведение также приписывается государству. Установленные приговором суда преступления — включая похищение, разбой, грабёж и незаконный захват имущества — остаются актами государства в международно-правовом смысле, поскольку были совершены лицами, являвшимися служащими государственных органов и использовавшими ресурсы, удостоверения, полномочия или организационные возможности этих органов.



**2.3. Действия групп лиц, действующих под контролем государства.** Статья 8 Проектных статей предусматривает приписываемость государству действий групп или лиц, которые фактически действуют под руководством, контролем или по указаниям государства. Приговор Королевского Суда установил, что преступления в отношении Королевской семьи были совершены организованной группой лиц, находившейся под контролем Центра по противодействию экстремизму МВД России и Следственного комитета Российской Федерации. Таким образом, даже если часть участников преступной группы не является штатными сотрудниками органов власти, их поведение юридически приписывается Российской Федерации.

**2.4. Обязанность государства обеспечить соблюдение и исполнение решений компетентных органов.** Согласно общим принципам международного права и обязательствам государств по Конвенции о защите прав человека и основных свобод, государство несёт ответственность за предотвращение преступлений со стороны своих органов, их расследование, наказание виновных и компенсацию ущерба жертвам. Невыполнение судебного решения о компенсации является самостоятельным нарушением международных обязательств Российской Федерации.

### **Раздел 3. Право на взыскание компенсации**

Королевская семья обладает полным международно-правовым правом на взыскание ущерба с Российской Федерации в силу следующих оснований.

#### **3.1. Право на компенсацию как универсальный принцип международного права**

Согласно Статье 31 Проектных статей МАК ООН, государство, совершившее международно-противоправное деяние, обязано возместить причинённый ущерб в полном объёме. Компенсация охватывает как материальный ущерб, так и моральный вред.

#### **3.2. Определение компенсации компетентным судом**

Приговор Суда Натурального и Общего Права по общественному здоровью и правосудию Объединённого Королевства Россия установил размер компенсации имущественного ущерба.

Решение того же суда, вынесенное в связи с неисполнением Российской Федерацией приговора Королевского суда от 11 апреля 2024 года, определило размер компенсации морального вреда, эквивалентный сумме возмещения имущественного ущерба.

Указанные суммы являются окончательными, подлежат безусловному исполнению и образуют государственное обязательство Российской Федерации.

#### **3.3. Нарушение имущественных прав и обязательств по международным договорам**

Неисполнение Российской Федерацией решения компетентного суда является нарушением её международных обязательств, включая обязательства по:



- Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод,
- Протоколу № 1 к Конвенции, статья 1 «Защита собственности»,
- общепризнанным принципам международного права, регулирующим ответственность государств за международно-противоправные деяния, в том числе принципам, отражённым в Проектных статьях о международной ответственности государств (Комиссия международного права ООН, 2001 г.).

Уклонение от исполнения судебного акта приводит к ограничению прав собственности и правомочий кредитора, что представляет собой нарушение обязательств Российской Федерации как субъекта международного права.

### **3.4. Право распоряжения долгом**

Кредитор обладает полным правом распоряжения принадлежащими ему правами требования по настоящему государственному долгу, включая:

- полную или частичную уступку (цессия) прав третьим лицам,
- выпуск обеспеченных данным правом требования ценных бумаг (включая долговые обязательства, облигации, векселя, производные финансовые инструменты),
- использование права требования в иных формах в иных формах распоряжения имущественными правами, в том числе его включение в состав иных активов, использование в качестве обеспечения или участие в финансовых операциях.

Осуществление указанных прав не изменяет объём и характер обязательств должника — Российской Федерации, и не освобождает её от надлежащего и полного исполнения долга, подтверждённого сертификатом государственного обязательства и соответствующими судебными решениями.

### **3.5. Право требовать исполнения посредством дипломатических мер**

В связи с неисполнением решения суда у Королевской семьи и компетентных органов Объединённого Королевства Россия возникает право инициировать дипломатические действия, направленные на понуждение Российской Федерации к исполнению международного обязательства по выплате присуждённой компенсации, включая:

- направление дипломатических нот и нотификаций,
- подготовку запросов, меморандумов и уведомлений,
- обращение к международным организациям и государствам-партнёрам,
- использование иных предусмотренных международным правом механизмов дипломатического воздействия.

Указанные меры рассматриваются как правомерная форма защиты кредитора от невыполнения государством-должником международно-правового обязательства.



## Заключение

Установленные Королевским Судом преступления, совершённые органами и подконтрольными группами Российской Федерации в отношении Королевской семьи и зафиксированные в приговоре от 11 апреля 2024 года, а также в постановлении от 15 февраля 2024 года, полностью приписываются Российской Федерации по нормам международного права в соответствии со статьями 4, 7 и 8 Проектных статей о международной ответственности государств.

Решением Суда Натурального и Общего Права по общественному здоровью и правосудию Объединённого Королевства Россия установлена обязанность Российской Федерации выплатить Королевской семье компенсацию имущественного ущерба и морального вреда.

Российская Федерация несёт международно-правовую обязанность:

- признать установленное судебным актом нарушение;
- исполнить обязательство по выплате компенсации в полном и установленном размере;
- обеспечить функционирование механизма предотвращения подобных нарушений в будущем;
- устраниТЬ последствия совершённого международно-противоправного деяния в полном объёме.

Невыполнение Российской Федерацией судебного решения представляет собой продолжающееся международное нарушение и создаёт законные основания для применения всех предусмотренных международным правом дипломатических, юридических и компенсационных механизмов воздействия.

*Начальник Королевской Канцелярии  
от имени Его Королевского Величества  
Александр Вячеславович Петров*

